

# പെരുന്നാളോർമകൾ

• ബഷീർ തൃപ്പനച്ചി

**നോ**മ്പ് കഴിഞ്ഞ് വരുന്ന പെരുന്നാളായിരുന്നു കുട്ടിക്കാലത്തെ ഏറ്റവും സന്തോഷമുള്ള ദിനം. നോമ്പിന്റെ അവസാന പത്തിലേ പെരുന്നാളിനുള്ള ഒരുക്കം തുടങ്ങും. അതുവരെ നോമ്പ് നോൽക്കാത്ത ചെറിയ കുട്ടികളായ ഞങ്ങളെയും അവസാന പത്തിലെ നോമ്പെടുപ്പിക്കും.

നോമ്പ് തുറക്കുന്ന സൂര്യാസ്തമയം ആകുന്നതിനു മുമ്പേ ക്ഷീണിച്ചെന്ന് ഞങ്ങൾ ഉമ്മയോട് പരാതി പറയും. നോമ്പ് പൂർത്തീകരിച്ചാൽ പെരുന്നാളിന് വാങ്ങിത്തരുന്ന പുതുവസ്ത്രങ്ങളുടെ ഭംഗി പറഞ്ഞ് ഞങ്ങളെ ഉമ്മ തിരിച്ചയക്കും. അങ്ങനെ നോമ്പിന്റെ അവസാന പത്തിൽ ലഭിക്കുന്ന സകാത്ത് വിഹിതങ്ങളും ഉമ്മയു

ടെ മറ്റു കരുതിവെപ്പുകളുമെല്ലാം ചേർത്ത് ഞങ്ങൾക്ക് പെരുന്നാൾ വസ്ത്രം വാങ്ങും.

മിക്കവാറും അതിനാവശ്യമായ കാശെല്ലാം ഒത്തുവരിക പെരുന്നാളിന്റെ തലേ ദിവസമായിരിക്കും. ടൗണിലെ വലിയ ഷോപ്പുകളെ ഒഴിവാക്കി ചെറിയ കടകളിൽ നിന്നാണ് ഡ്രസ് എടുക്കാൻ ഉമ്മ ഞങ്ങളെയും കൊണ്ട് പോവുക. വലിയ കടകളിൽ പ്രദർശനത്തിന് വെച്ചിരിക്കുന്ന കുഞ്ഞു ഡ്രസ്സുകൾക്കു പോലും വലിയ വിലയായിരിക്കും.

ഞങ്ങളതിന് ശാഠ്യം പിടിച്ച് കരഞ്ഞാൽ ഉമ്മക്ക് അത് വാങ്ങിത്തരാൻ കഴിയില്ല. ഉമ്മാക്കും ഞങ്ങൾക്കുമത് വിഷമമുണ്ടാക്കും. അതോടെ പെരുന്നാളിന്റെ സന്തോഷം മങ്ങും.



പുതിയ ഒരു ജോഡി ഡ്രസ്സ്, പുതിയ ചെരുപ്പ്, ഇറച്ചിക്കറിയോടൊപ്പമുള്ള പെരുന്നാൾ ഭക്ഷണം -ഇതായിരുന്നു ഞങ്ങളുടെ പെരുന്നാൾ കിനാക്കൾ.

പെരുന്നാൾ തലേന്ന് എത്ര കിടന്നാലും ഉറക്കം വരില്ല. എത്രയും പെട്ടെന്ന് നേരം വെളുത്തെങ്കിലെന്ന് കൊതിക്കും. പ്രഭാത ബാങ്ക് കൊടുക്കുന്നതിനുമുമ്പേ അന്ന് ഉണരും. പിന്നെ കുളിയും ചായയുമെല്ലാം കഴിഞ്ഞ് പള്ളിയിലേക്ക് പോകാനുള്ള സമയം കാത്തിരിക്കും.

മുതിർന്നവരെല്ലാം ഒരുങ്ങിയാൽ പുതുവസ്ത്രങ്ങൾ ധരിച്ച് പള്ളിയിലേക്കൊരു പോക്കുണ്ട്. പെരുന്നാൾ നമസ്കാരത്തിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനൊപ്പം കുട്ടുകാരെയെല്ലാം പുതുവസ്ത്രം കാണിച്ചുകൊടുക്കാനുള്ള പോക്ക് കൂടിയാണത്. നമസ്കാരം കഴിഞ്ഞ് വീട്ടിലെത്തിയാൽ ചുറ്റുമുള്ള

സമപ്രായക്കാർക്കൊപ്പം അയൽ വീടുകളിലെല്ലാം കയറിയിറങ്ങും. അവിടെ പെരുന്നാളിനുണ്ടാക്കുന്ന സ്പെഷ്യൽ വിഭവങ്ങൾ അറിയലും രുചിക്കലുമാണ് ആ കറക്കത്തിന്റെ ലക്ഷ്യം. പെരുന്നാളില്ലാത്ത ഇതര സമൂഹത്തിലെ കുട്ടുകാരുടെ വീട്ടിലും ഞങ്ങൾ കയറും. ഉച്ച ഭക്ഷണത്തിന് വീട്ടിലേക്കവരെ ക്ഷണിക്കും.

പിന്നീട് വിരുന്നു പോക്കാണ്. ഉമ്മവീടുകളിലേക്കൊപ്പം മിക്കവരുടെയും ആദ്യ വിരുന്നുപോക്ക്. എല്ലായിടത്തും പോയി കളിച്ച് തിമിർത്ത് വൈകുന്നേരം ക്ഷീണിച്ച് തിരികെ വീട്ടിലെത്തും. ഇനിയുമൊരു പുതുമണമുള്ള വസ്ത്രം കിട്ടാൻ അടുത്ത വർഷംവരെ കാത്തിരിക്കണമല്ലോ എന്നോർത്ത് കിടക്കുമ്പോൾ അടുത്ത പെരുന്നാളിനെ കിനാവു കണ്ടുതുടങ്ങും!



# സ്നേഹത്തിന്റെ സാക്ഷാത്കാരം

കുട്ടുകാരെല്ലാം റമദാൻ മാസത്തിൽ ഏറെ കേൾക്കുന്ന വാക്കുകയും 'ഫിത്വർ സകാത്ത്.' അതെന്താണെന്ന് അന്വേഷിച്ചിട്ടുണ്ടോ? വ്രതവിരാമമാണ് 'ഫിത്വർ.' റമദാനിലെ നോമ്പ് അവസാനിക്കുന്നതോടെ നിർബന്ധമായി ചെയ്യേണ്ട ഒരു ദാനമാണ് 'ഫിത്വർ സകാത്ത്.' നോമ്പുകാരനിൽ നിന്ന് വന്നിരിക്കാവുന്ന തെറ്റു കുറ്റങ്ങൾ 'ഫിത്വർ സകാത്ത്'ലൂടെ പരിഹരിക്കപ്പെടുന്നു. അതോടൊപ്പം സമൂഹത്തിലെ എല്ലാവർക്കും പെരുന്നാൾ ആഘോഷിക്കാൻ അവസരം നൽകുന്ന സംവിധാനവുമാണിത്.

സാധുക്കളും മറ്റും പെരുന്നാൾ ദിനത്തിൽ യാചിക്കാനോ പട്ടിണികിടക്കാനോ ഇടവരാതിരിക്കാനാണ് 'ഫിത്വർ സകാത്ത്' നിർബന്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നതെന്ന് മുഹമ്മദ് നബി പ്രത്യേകം ഓർമ്മിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പെരുന്നാൾ നമസ്കാരത്തിനു മുമ്പ് 'ഫിത്വർ സകാത്ത്' നൽകണം. തനിക്കും തന്റെ കുടുംബത്തിനും അന്നത്തെ ചെലവിനു വേണ്ടതുകഴിച്ച് മിച്ചമുള്ളവർ ഒരു 'സാഅ്'(ഏതാണ്ട് 2.25 കിലോ) ഭക്ഷ്യവിഭവമാണ് ഒരാൾക്ക് കൊടുക്കേണ്ടത്. കുടുംബത്തിലെ ഓരോ അംഗത്തിനു വേണ്ടിയും 'ഫിത്വർ സകാത്ത്' നൽകേണ്ടതുണ്ട്. വിഭവങ്ങൾക്ക് പകരം അതിന്റെ വില പണമായി നൽകിയാലും മതിയാകുമെന്ന് ചിലർ കരുതുന്നു. 'ഫിത്വർ സകാത്ത്' സംഘടിതമായി ശേഖരിച്ചു വിതരണം ചെയ്യുകയായിരുന്നു പ്രവാചകന്റെ കാലത്തെ രീതി.

ഉന്നതമായ ലക്ഷ്യങ്ങൾക്കും ജീവിത വിശുദ്ധിക്കും വേണ്ടി ശാരീരികാവശ്യങ്ങൾ ത്യജിക്കാൻ ശീലിക്കുകയും സുഖസൗഭാഗ്യങ്ങൾ സമസൃഷ്ടികൾക്ക് പങ്കുവെച്ചുകൊണ്ട് മനുഷ്യരെല്ലാം ഒന്നാണെന്ന ബോധം വളർത്തുകയുമാണ് വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തിന്റെ ആന്തരിക ലക്ഷ്യം. ഈ ത്യാഗബോധത്തിന്റെയും സമസൃഷ്ടി സ്നേഹത്തിന്റെയും പ്രായോഗിക സാക്ഷാത്കാരമാണ് 'ഫിത്വർ സകാത്ത്'.